

Двадцать лет эффективной работы

Служба, со встречи с которой начинается и заканчивается рабочий день у заводчан, в ноябре отметила юбилей. Службе безопасности исполнилось 20 лет.

По правде сказать, подразделение – ровесник завода. Служба возникла в начале деятельности предприятия и тогда называлась **вооруженная вахтерская охрана (ВВО)**. Время было военное, тревожное, заводские объекты находились в трех разных местах, да и работали заводчане в две смены, поэтому работников охраны было достаточно много. В документах музея хранится запись 1942 года, из которой можно узнать о структуре подразделения. В нее входили: начальник, дежурные бюро пропусков, вахтеры, вожатые служебных собак – всего 39 человек.

После войны объекты завода обслуживала **военизированная охрана (ВОХР)**. В середине 50-х годов, у въезда на завод стоял небольшой домик, в котором располагались проходная, бюро пропусков и отдел кадров в небольшой комнатушке. Напротив, через дорогу стояло небольшое строение для пожарной команды, там же находилась телефонная станция. Рядом с проходной возвышалась большая деревянная арка с колоннами и шарами – вход в бывший городской парк.

Из всей охраны в памяти ветеранов остался лишь один работник – В.С. Леушин, маленьского роста, тщедушный на вид, уже преклонного возраста, но его энергии, бескомпромиссности, боевому характеру могли позавидовать и молодые. В музейных архивах сохранилось несколько докладных Леушкина вышестоящему начальству, характерных для стиля того времени. Вот одна из них: «... довожу до вашего сведения, что работник Н. вышел в ночь на работу в нетрезвом состоянии. Мастер до работы не стал его допускать, а тот устроил скандал. Мы с диспетчером пришли в конторку мастеров,

чтобы вывести Н. с территории. А он схватил скамейку, понужнул ее меня и еще грозился сходить в проходную, взять у матери пистолет (она вахтер) и меня пристрелить ...».

Охрана тогда хоть и называлась военизированной, но все же была далеко не на высоте. Случаев хищений и «походов» через забор за спиртным было сколько угодно.

Еще более вольготно чувствовали себя различные нарушители, когда на стражу завода засту-

пили **вневедомственная охрана**. В начале 1993 года в службу охраны были принятые первые «бойцы»: И. В. Больных, И. А. Кропотин, А. И. Кашин, А. Ф. Шаталин, Н. В. Ковязин, В. И. Яковлев, Ф. И. Сурнин, Н. Г. Липасов, Ю. Т. Супонев, А. В. Пономарев. Они и стали круглосуточно патрулировать территорию завода. Но на постах оставалась еще вневедомственная охрана. Такое положение никак не соответствовало требованиям времени и затрудняло процесс управления службой. По-степенно все важнейшие объекты: проходную, транспортные ворота, склад ГСМ, а потом и весь завод – взяли под собственную охрану.



пила **вневедомственная охрана**. Тогда почти на всех постах за miserную оплату работали бабушки-пенсионерки, хотя завод за них перечислял солидные деньги.

История современной службы безопасности началась 12 ноября 1992 года, когда на должность начальника охраны был назначен **Ю.М. Белых**. Начинать пришлось с нуля. Разработали служебную документацию – положение о службе охраны, положение о пропускном режиме, должностные инструкции и т.п.

Первоначально служба формировалась за счет работников завода, которые либо уже выработали вредный стаж, либо по каким-то причинам не могли оставаться в цехах.

Однако специфика охранной деятельности требовала не только добросовестности, но и определенной степени физической подготовки, позволяющей нейтрализовать правонарушителя. Поэтому была сформирована **группа быстрого реагирования** из молодых, крепких ребят, с которыми стали проводиться занятия по специальной физической подготовке. В эту группу входили: Ю. Сметанин, А. Каравайкин, В. Сущин, С. Селянин, А. Стольмашенко, В. Костромин, В. Пашук, П. Каценя.

В начале 1994 года была организована **служба сторожевых собак**. Особенно от расхитителей страдали склады ОКСа и металла, где

разукомплектовывалось новое оборудование. Когда сначала на склад ОКСа, затем на склады металла и ГСМ внедрили собак, безобразия на них прекратились. Первым кинологом была замечательная женщина Наталья Васильевна Куманова.

Постепенно собаки стали использоваться на всех объектах, где была необходимость. Введение кинологической службы принесло заводу значительный экономический эффект, так как число нарушений резко сократилось, а содержание животных требовало минимальных затрат, поскольку на корм шли отходы столовой. В 2000-х с собаками занимались кинологи В. А. Ветюгов и А. Г. Пастухов. Кинологическая служба была расформирована в 2011 году.

Сначала задачами службы охраны было обеспечение пропускного режима, пресечение попыток проникновения на охраняемые объекты и хищения собственности предприятия, обеспечение сохранности материальных ценностей и денежных средств, то есть физическая защита предприятия. Задачи же службы безопасности гораздо шире и сложнее. Кроме физической защиты она решает целый комплекс других проблем. В общих чертах это определение угроз экономической безопасности предприятия и их локализация.

В связи с этим на основании закона «О частной детективной и охранной деятельности» служба охраны была переименована в службу безопасности в 1994 году.

С приходом на завод **А.Я. Чабан** в 1997 году служба получила новый импульс в своем развитии. Честный, принципиальный, работоспособный, он внес много нового и полезного. В апреле 2001 года Александр Якубович был назначен начальником охраны, а Ю.М. Белых – заместителем генерального директора по безопасности.

В 2000 году с приходом новых акционеров службу безопасности ждало дальнейшее развитие. Были получены лицензия, оружие, спецсредства, автомобиль, надежная радиосвязь. Все это позволило выйти на новый уровень работы, соответствующий требованиям времени. Многое для развития службы сделали первый вице-президент «Финпромко» И.С. Губаев и председатель Совета директоров А.А. Кутенев.

В октябре 2001 года в связи с расширением задач подразделения: розыск проблемных должников и воззврат материальных ценностей, де-

нежных средств, практически потерянных для завода, введена должность еще одного заместителя начальника службы безопасности, на которую был назначен **С.А. Щербаков**. На этой должности он проработал до ноября 2010 года.

Приход в службу профессиональных военных не только укрепил и усилил ее, но и позволил помочь в налаживании службы на других предприятиях. После вступления в НП «Финпромко» Егорьевского завода АТИ и ОАО «Тизол» руководители нашей службы безопасности поочередно ездили в длительные командировки на эти заводы с целью оказания помощи в организации таких подразделений.

Весной 2006 года одна из преступных группировок планировала незаконный захват Карпинского электромашиностроительного завода, входящего в состав «Финпромко». Более месяца А.Я. Чабан и С.А. Щербаков поочередно с группой сотрудников службы безопасности ОАО «УралАТИ» выполняли задачу по отражению этой попытки, и задание было успешно выполнено.

За годы своей работы служба безопасности навела порядок на многих участках завода. В 2001-2003 годах были выявлены серьезные нарушения в организации поставок сырья, когда вместо материалов приходили только документы, а завод расплачивался реальными деньгами, причем миллионами рублей.

Ю. М. Белых проработал на предприятии до 2007 года. После его трагической гибели начальником службы безопасности назначили А. Я. Чабан. В 2012 году заместителем руководителя стал **Андрей Владимирович Федоров**.

Так, на ходу обучаясь и набираясь опыта, крепла и развивалась заводская служба безопасности. Конечно, без ошибок не обходилось, поначалу была большая текучесть кадров, многие уходили, не выдержав жесткой дисциплины илиочных дежурств. Но постепенно подобрался крепкий, боеспособный коллектив. Среди ветеранов службы В. В. Черемисин, И.Ф. Мальцев, В.Ю. Устюгов, А. В. Крылов, С. В. Крылов. Среди молодежи отдельно можно отметить Дмитрия Сафина, Артема Курандина.

Марина Пахомова много лет трудилась в бюро пропусков. Сейчас она сторож в службе безопасности. По просьбе профкома в 2002 году на проходную были приняты женщины, которые эффективно обеспе-

чивают строгий пропускной режим. Лучше всех проявили себя Ирина Телякова и Елена Бердинская.

Много лет были верны службе В. П. Чудов, С. Н. Шешегов, М. П. Тарбеев, Я. Я. Реннер, А. В. Иванов, А. М. Васильевский, которые давно заслужили авторитет.

В 2008 году коллектив службы безопасности, который базировался до этого в разных «уголках» предприятия переехал в одно помещение – новую проходную и занял весь первый этаж вновь построенного здания. Работать здесь стало комфортнее и легче – проходная оборудована современным оборудованием. Благодаря «последнему слову техники» – электронному турникуту появилась возможность отслеживать движение персонала через проходную в течение всего рабочего дня. До этого охранник только мог догадываться, закончился ли у человека, выходящего с завода рабочий день.

Кроме современного оборудования на проходной, на территории завода стали появляться первые камеры видеонаблюдения, призванные охранять порядок и обеспечивать сохранность оборудования и продукции. Поэтому их установку начали с самых «болевых точек» завода – с мест, где были зафиксированы попытки хищения. Уже 2008 году установлено десять видеокамер – в цехе АФД, транспортном цехе и на открытой территории. Постепенно их количество довели до тридцати.

В настоящее время служба безопасности достаточно эффективно решает такие задачи, как физическая защита предприятия (охрана всех объектов завода, сопровождение в случае необходимости грузов, документов и денежных средств), проверка надежности и платежеспособности партнеров, работа по возвращению дебиторской задолженности, проверка на благонадежность поступающих на работу, организация взаимодействия с правоохранительными органами, расследование различного рода правонарушений, поддержание трудовой дисциплины на предприятии, а также обеспечение безопасности при проведении различных мероприятий.

С юбилеем Вас, работники службы безопасности!

Для подготовки статьи использован материал книги «Страницы истории»